Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2007/2008 – 34. ročník

I. kategorie
Počet bodů: ...................

Jméno: .............................................. Škola: ..........................................................

Přečtěte si následující text:

Bermudský trojúhelník je pomyslný trojúhelník spojující jižní cíp Floridy, Bermudské souostroví a moře u západní části ostrova Barbados. Při cvičném letu v roce 1945 se zde ztratilo šest letounů amerického vojenského námořnictva. Za posledních sto padesát let tu zmizelo i mnoho lodí a počet těchto záhadných zmizení stále stoupá. Mnozí lidé to ....................... obrovským obludám, ba i mimozemšťanům. Vědci tyto katastrofy vysvětlují například působením silného magnetického pole. Nejnovější ............................... předložili britští badatelé: Za mizení lodí a letadel může plyn metan, který se uvolňuje z mořského dna. Když vystupuje na hladinu, snižuje hustotu vody až do stavu, kdy se většina pevných .............................. začne propadat do vody. Metan proudí do ovzduší a společně s nedostatkem kyslíku může způsobit poruchu motorů letadel. Kromě toho metan se vzduchem může ................................. žáru z leteckých motorů explodovat.

(Upraveno podle časopisu 21. století, listopad 2007)

1.
Doplňte na vytečkovaná místa textu vhodná slova (na každé místo pouze jedno slovo).

2.
a) Uveďte, jaký význam má přídavné jméno pomyslný.
b) Napište 5 podstatných jmen s kořenem obsaženým ve slově pomyslný. Neuvádějte vlastní jména. 

3.
Užijte slova cvičný, cvičící, cvičební a cvičený ve větách nebo slovních spojeních tak, aby byl patrný významový rozdíl mezi nimi. Slova mohou být užita v libovolném tvaru.
4. 
a) Uveďte význam následujících sloves tak, aby bylo patrné, jak se vlivem různých předpon mění:

vystupovat 

prostupovat 

rozestupovat se 

ustupovat
b) Napište jiná slovesa s týmiž předponami tak, aby předpony měly jiný význam, než mají u zadaných sloves, a uveďte význam těchto sloves. 
Př.: obstupovat: ,zaujímat postavení kolem dokola‘ x občerstvovat: ,opatřovat čerstvostí, dodávat čerstvost, činit čerstvým‘.

5.
a) Slova katastrofa, magnetický a explodovat jsou slova přejatá. Můžeme to mimo jiné poznat z jejich hláskového složení, které se odráží v grafické podobě těchto slov. V každém z nich zakroužkujte písmeno, které označuje hlásku nebo hláskovou skupinu ukazující na cizí původ těchto slov.

k a t a s t r o f a

m a g n e t i c k ý

e x p l o d o v a t

b) Jedno z těchto slov prozrazuje svůj cizí původ i jiným grafickým jevem. Napište kterým a najděte v textu ještě jedno slovo, v němž se jeho cizí původ projevuje stejně.

6. 
a) Nahraďte sloveso explodovat ve větě Metan se vzduchem může explodovat infinitivem jiného slovesa tak, aby se u jednoho z ostatních slov změnil slovní druh. Tuto změnu popište.
b) V původní i nově vytvořené větě označte (zakroužkováním nebo podtržením) slovní přízvuky (berte v úvahu pouze neutrální intonaci).
7. 
Vypište z textu podstatné jméno odvozené současným přidáním přípony a předpony (tj. vzniklé předponově-příponovým tvořením).
8. 
a) Mezi následujícími slovy podtrhněte to, které může být trojslabičné: 
stoupat, proudit, souostroví, letoun

b) Užijte toto trojslabičné slovo ve větě.

9. 
Vytvořte první pád množného čísla rodu mužského životného následujících přídavných jmen:

mořský 

................................

letecký

................................
vojenský

................................
americký

................................
bermudský

................................
obrovský 

................................
Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2007/2008 – 34. ročník
I. kategorie
Slohový úkol:

Tahle písnička se mi líbí
Forma je libovolná. Doporučená délka: 25–30 řádek.

Školní kolo OČJ 2007/2008 – 34. ročník – I. kategorie – řešení:
1.
Příklady řešení: 
přičítali, přisuzovali, připisovali, přiřkli (slovesný vid nerozhoduje; uznávejte i tvary přítomného času)
hypotézu, domněnku, vysvětlení, teorii, výklad
objektů, těles, předmětů

vlivem, působením, kvůli  
Bodování: 
za 4 vhodná slova – 2 body;

za 3 vhodná slova – 1 bod.

2. 
Příklad řešení:

a) existující jen v představě, nikoli v realitě; myšlený, imaginární

b) mysl, myslitel, úmysl, výmysl, důmysl, myšlenka, smyšlenka, myšlení
Bodování:
a) za výstižnou odpověď – 1 bod;

b) za uvedení 5 podstatných jmen – 1 bod.
Celkem tedy 2 body.

3.
Příklady řešení:

cvičný letoun, cvičná stěna; cvičící gymnastka; cvičební sešit, cvičební úbor; cvičený pes

Bodování: 
za 4 vhodné věty nebo slovní spojení – 2 body;

za 3 vhodné věty nebo slovní spojení – 1 bod.

4. 
Příklad řešení:

a) vystupovat ,stoupat vzhůru‘ / ,stoupat směrem ven‘; prostupovat ,pronikat něčím‘; rozestupovat se ,přesouvat se ze sevřeného postavení do všech stran‘; ustupovat ,přesouvat se do postavení v pozadí, couvat zpět‘
b) vysvětlovat ,činit jasným, pochopitelným‘; prohrávat ,ztrácet hru‘; rozehrávat ,začínat hru‘; uřezávat ,řezem oddělovat‘
Bodování:
a) za 4 výstižná vymezení významu – 2 body;



za 3 výstižná vymezení významu – 1 bod;
b) za uvedení 4 vhodných sloves včetně jejich významu – 2 body;

za uvedení 3 vhodných sloves včetně jejich významu – 1 bod.
Celkem tedy maximálně 4 body.


5.
a) f, g, x
b) psaním i po písmenu označujícím tvrdou souhlásku (uznávejte i odpovědi typu: psaním i po tvrdé souhlásce): americký, britský, Florida
Bodování: 
a) za správné zakroužkování všech písmen – 1 bod;




b) za správnou odpověď včetně vypsání vhodného příkladu – 1 bod.

Celkem tedy 2 body.
6. 
a) Příklad řešení: šířit

slovo se – změna z předložky na zvratné zájmeno (uznávejte i odpovědi: změna z předložky na částici / zvratný morfém / součást slovesného tvaru)
b) Metan se vzduchem může explodovat. Metan se vzduchem může šířit.

Bodování: 
a) za vhodné sloveso a vysvětlení – 1 bod;


b) za správné označení všech přízvuků – 1 bod.

Celkem tedy 2 body.
7. ovzduší / souostroví

Bodování:
za vhodné slovo – 1 bod.
8. 
a) pro-u-dí

b) V dědečkově domácí udírně se maso vždycky báječně proudí.
Bodování: 
a) za správné řešení – 1 bod;


b) za vhodnou větu – 1 bod.

Celkem tedy 2 body.

9. 
mořští, letečtí, vojenští, američtí, bermudští, obrovští
Bodování: 
za 6 správných tvarů – 2 body;



za 5 správných tvarů – 1 bod.
10. Slohový úkol: Hodnoťte plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 
0 – 10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.
